

新华时评

于佳欣

高光时刻,更让人体会“拼”的意味

突破100万亿元!国家统计局18日发布2020年GDP数据,见证中国经济实现新跨越。这个突破来之不易,成之惟艰,是14亿中国人民一点点拼出来的。

放眼全球,这份“成绩单”尤显珍贵。全球遭遇新冠肺炎疫情冲击、世界经济陷入衰退,中国经济乘风破浪,率先实现正增长,在世界经济中的占比上升。去年中国经济2.3%的增速,见证了中国经济迈上新台阶的一大步。

纵观历史长河,更能感受到这份成就

意义非凡。中国GDP排名跃动的数据令人振奋:1952年,679亿元;1986年,破1万亿元;2000年,破10万亿元……2020年,破100万亿元。一个个历史性突破,让人热血沸腾,见证中国经济、科技、综合国力节节高升。

GDP破百万亿元的高光时刻,是一代代中国人不懈奋斗的结果。数字反映出的是中国面对一次次暴风雨洗礼,拥抱改革开放的坚定不移;是咬定青山不放松、迈向高质量发展的坚韧不拔;是坚持

人民至上,在特殊时期有效统筹疫情防控与经济社会发展的全力以赴;是无数企业迎难而上、创新转型的努力奔跑;是每一个平凡你我的脚踏实地、默默坚守和奋力拼搏。

成就令人振奋,未来不能止步。要看到中国仍是世界最大的发展中国家,人均GDP依然与发达国家有较大差距。百万亿元只是一个新起点,我们还有更大梦想,美好未来,更需你我奋力去拼、去闯。

据新华社



有话直说 >> 老穆

“公交优先”不能僭越交通法规

近几年,人们的交通安全意识明显提高,作为城市交通的特殊参与者,公交车也大多能做到自觉遵守交通法规、安全文明行驶。然而,个别公交司机交通安全意识淡薄,时有交通违法行为发生。1月13日,就有两起公交车不按导向行驶的违法行为被处罚。(《大同晚报》1月18日)

罚得好!

不是笔者幸灾乐祸,而是对这样的行为实在不可以放任了。估计好多人都会这样认为。

不客气地说,市区行驶的公交车不守交通法规的现象并不少见,经常乘坐公交车的市民以及其他车辆驾驶员、骑车者、行人等,对此都有切身感受。其中,占用右转弯车道等待直行、从直行车道左转等不按导向行驶,是公交车最常见的陋习。

一些公交车常常“横行”“霸道”,不外乎想走得快些、多跑一趟。因为市内经常交通拥堵,正常行驶运转太慢了。这似乎情有可原,事实上好多乘客对此也习以为常。

也有人提出质疑:是不是交警对公交车网开一面,公交违章可以通融?

不是的。新近两起公交车不按导向行驶违法行为被处罚就是明证。

另外,据一些公交司机透露,他们在运行中一旦发生撞车事故,公交车的维修费用以及需要赔偿非责任方的损失,公司都不买单,而由司机自己承担;如果被抓拍了闯红灯、逆行等违法行为,不但罚款得司机出,公司还要加倍处罚。由此可见,公交公司内部也有相应的约束机制和惩戒措施。

大部分公交司机还是很守规矩的。比如,现在不少公交车都有车载智能系统,当系统发出超速的语音提示后,司机就会主动减速;对个别乘客不符合交通法规的非分要求,一般情况下司机都会顾及行车安全,并不给予“照顾”。

个别公交司机任性行驶,于法相悖,于理也不通,尤其是会给道路交通安全增添隐患,绝不是可以迁就的“小节”。

对此类现象,包括个别公交司机在内的一些人,也许会拿“公交优先”说事,实际上这也讲不通。“公交优先”,除了优先发展公共交通的战略要义,固然也包括路权优先、效率优先等方面,但不能忽视了“安全为先”,任何“优先”都不能僭越交通法规。

公交车作为城市文明的窗口,也应成为遵守道路交通安全法规的典范。公交司机更要增强安全意识,自觉遵守交通法规,做到文明驾驶。

据报道,交警部门将联合交通运输局,对公交车违法违规行为加大治理力度并公开曝光,通过问责机制增大违法违规成本,同时督促公交公司加强交通安全教育,减少公交车交通违法的发生。这是非常正确的,也是十分必要的。

但愿今后路上不再出现任性公交车。

新华微评 >> 辛云

“海水稻”放大招,创新的味道真香!

这个重磅消息能让你看饿——袁隆平海水稻团队15日宣布,10万亩“海水稻”平均亩产稳定超过400公斤,目前已签约600万亩盐碱地改造项目。

“海水稻”放大招,盐碱地变稳产田,创新的硬核力量再次彰显。

端牢中国饭碗,保证粮食安全,归根到底要靠科技的力量,实现藏粮于地、藏

粮于技。

创新的味道,真香!让我们为袁隆平团队点赞,为科研人员加油!

据新华社



山西阳泉一大学生

开玩笑

核酸检测结果

阳性

涉嫌散布谣言
故意扰乱公共秩序

行政拘留

幽默一刀

王鹏/画 穆亮/诗

玩笑? 胡闹!

只为开个玩笑
擅自篡改报告
朋友圈里摇摆
令人惊悚心跳
身为高校学子
竟然如此没调
依法惩处不冤
也给全民训教

一针见血 >> 徐扬 邹明仲

健康码岂能随意变戏法?

近日,某应用商店的一款APP,因可随意展示健康码状态引发网络热议。据了解,这款APP可展示健康码的绿码、黄码、橙码、红码状态,还可自定义显示数据,如地区、城市、姓名等。

防疫无小事,容不得半点儿戏。健康

码岂能随意变戏法!健康码本是个人电子健康证明,是疫情期间的通行依据之一,有利于更加高效地推进疫情防控和复工复产。虽然这款APP在简介中称仅作为演示目的,二维码并非实际健康码、复工码,但它的出现人为制造了疫情防控漏洞,不仅涉嫌违法,也给社会带来了巨大的安全隐患。

试想如果有人来自疫情风险地区,甚至已是新冠病毒感染者,将健康码变成“绿码”状态,从防疫卡点“突围”出去,这将会给疫情防控工作带来多大的隐患。一旦确诊病例使用这样的APP,还将给流行病学调查造成极大困难,不利于追踪其详细行动轨迹、排查潜在风险人群,令疫情防控工作陷入被动局面。

好在警方已对此事件介入调

查,这一APP也已从某应用商店下架。不过已有1000多次下载,这一点不容忽视。当务之急,除依法惩办相关责任人之外,还应尽快追查所有的APP下载者,详细了解具体情况,有无已违规使用虚假健康码的事情发生,等等。互联网应用商店服务提供商也要切实履行相关责任,在自查自纠的同时,进一步加大对平台内APP真实性、安全性、合法性的审核力度。

近期,全国多地出现零星散发病例,个别地区突发聚集性疫情。疫情形势依然严峻复杂,防控工作不能有丝毫马虎和懈怠。此次事件给我们敲响了警钟,也再次提醒我们,要更加谨慎小心,确保各项疫情防控措施落实落细落严,相关工作人员在查验过程中,要更加仔细甄别查验健康码真伪,真正实现“码”上健康。

据新华网

